

# Церковь Иисуса: название

Когда вы примете крещение, Господь приложит вас к Своей церкви. Затем вам предстоит жить и работать в качестве члена Господней церкви. Поскольку сегодня существует большое количество разных церквей,<sup>1</sup> то нелегко определить, где же церковь Иисуса. В дальнейших уроках мы внимательно рассмотрим отличительные черты новозаветной церкви, в свете которых только и следует оценивать каждую религиозную организацию.

Нехватка времени и места не позволяет нам глубоко изучить каждую из этих отличительных черт. У вас появятся вопросы. Запишите их и задайте тому, кто дал вам это руководство. Он с удовольствием более основательно рассмотрит вместе с вами все эти темы.

Вначале мы рассмотрим библейские названия. Мы увидим, как Библия называет церковь в целом, а затем – как в Библии называются члены церкви.

## НАЗВАНИЕ: ОБЩАЯ СПРАВКА

Прежде чем рассмотреть отдельные названия, необходимо сказать несколько предварительных слов. Во-первых, заметьте, что я употребляю слово “названия”, а не “имена”. Это потому, что в Новом Завете церковь не имеет имени собственного.<sup>2</sup>

В чем разница между “названием” и “именем”? Читая эти строки, вы, наверное, на чем-то сидите. Для наглядности предположим, что это стул. Называя эту вещь “стулом” (или чем-нибудь подобным), вы просто сообщаете, что это такое. Это описательный термин, название. Но вы могли бы дать ему имя. Например, вы могли бы назвать этот стул “Джорджем”, пишущимся с заглавной буквы “Д”: “стул Джордж”. Это уже будет имя собственное.

Конечно, мой пример глуповат, но с его помощью я просто пытаюсь сделать более рельефным то, что в Новом Завете употребляются

только названия церкви, а не собственные имена. Все термины, относящиеся к церкви, просто говорят, что это такое.

А раз так, то везде, где я использую какое-либо название Господней церкви, слово “церковь” я пишу с маленькой буквы.<sup>3</sup> Я не делаю из этого проблемы<sup>4</sup> – просто я подчеркиваю, что использую название, а не имя собственное.

Во-вторых, как правило, названия церкви славят Христа и Его Отца. Иисус имеет “имя выше всякого имени” (Фил. 2:9). Конфессиональные имена часто превозносят ту или иную особенность конфессии, основателя или какую-либо деталь учения. Превозносить нужно одного только Господа. Петр сказал, что “нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись” (Деян. 4:12).

## НАЗВАНИЯ ЦЕРКВИ В ЦЕЛОМ

Помня обо всем этом, давайте вначале посмотрим на названия церкви в целом. Чаще всего в Новом Завете церковь называется просто “церковью” (Деян. 5:11; 8:1, 3; 9:31; 11:22, 26). Поэтому в своих статьях и во время занятий я обычно называю церковь не иначе как “церковью”.

Иногда в Писаниях все же используются описательные названия церкви. Павел, например, называет церковь “церковью Господа” (Деян. 20:28). В Евр. 12:23 церковь называется “церковью первенцев”.<sup>5</sup> Несколько раз мы видим название “церковь Божия” (1 Кор. 1:2; 15:9; 2 Кор. 1:1; Гал. 1:13; см. Тим. 3:15).

В Рим. 16:16 Павел, имея в виду несколько общин, сказал: “Приветствуют вас все церкви Христовы”.<sup>6</sup> “Церкви Христовы” – это не конфессиональное имя, а описательная фраза. “Христовы” – значит “принадлежащие Христу”. “Церкви Христовы” означает “церкви, принадлежащие Христу”. Это то же самое, что “цер-

ковь Христа". Говоря "церковь Христова / церковь Христа" или "церкви Христовы / церкви Христа", я имею в виду церковь или церкви, которые принадлежат Христу.

### НАЗВАНИЕ ЧЛЕНОВ ЦЕРКВИ

А как назывались отдельные члены церкви? Для этой цели Новый Завет использует много разных слов. Вот некоторые из них:

- "Братья" и "сестры" (Деян. 6:3; 9:30; Рим. 16:1; Иак. 2:15). Это самые распространенные слова. Они указывают на взаимоотношения, существующие в семье (духовной семье).
- "Святы" (Рим. 1:7; 8:27; 12:13; 15:25). "Святой" – значит не "безгрешный", а "отделенный".<sup>7</sup> В момент крещения Бог отделяет христиан, делая их Своим особым народом (Тит. 2:14).
- "Ученики" (Деян. 6:1, 2, 7; 9:1). Это слово часто употребляется в книге Деяний по отношению к последователям Христа. Оно означает "последователь".<sup>8</sup>

Характерным названием для отдельных членов церкви является слово "христианин". В Новом Завете оно встречается не часто, но всякий раз его употребление очень важно. Лука сообщает, что "ученики в Антиохии в первый раз стали называться христианами" (Деян. 11:26). Когда Павел благовествовал Агриппе, царь сказал ему: "Ты немного не убеждаешь меня сделаться христианином" (Деян. 26:28). Петр пишет: "А если кто христианин, то не стыдись, а прославляй за такую участь" (1 Пет. 4:16).

Как уже было сказано, новозаветные названия церкви, как правило, прославляют Иисуса и Бога. Это ясно прослеживается в слове "христианин", образованного от имени "Христос".

Слово "христианин" происходит от греческого слова, составленного из имени "Христос" и окончания, указывающего на принадлежность. Буквальное значение слова "христианин" – "принадлежащий Христу".<sup>9</sup>

## ХРИСТИАНИН = ПРИНАДЛЕЖАЩИЙ ХРИСТУ

По отношению к *отдельному* члену церкви это слово означает то же самое, что "церковь Христова" означает по отношению к церкви *в целом*: "христианин" – это принадлежащий

Христу отдельный человек, а "церковь Христова" – принадлежащая Христу церковь.

Когда меня спрашивают, какой я веры, я отвечаю: "Я – христианин". Иногда меня продолжают допытывать: "А членом какой религиозной организации вы являетесь?" И тогда я могу ответить: "Я – член церкви, которая принадлежит Христу", или "Христовой церкви", или "церкви Христа". Во всех случаях я стремлюсь восславить моего Господа.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Придуманные людьми имена вносят свою лепту в религиозный раскол. Это происходит сегодня, это происходило и в библейские времена. Когда Павел писал церкви в Коринфе, она уже начала распадаться на разные фракции:

Уверяю вас, братия, именем Господа нашего Иисуса Христа, чтобы все вы говорили одно и не было между вами разделений, но чтобы вы соединены были в одном духе и в одних мыслях. Ибо... сделалось мне известным о вас, братия мои, что между вами есть споры. Я разумею то, что у вас говорят: "я Павлов"; "я Аполлосов";<sup>10</sup> "я Кифин";<sup>11</sup> "а я Христов" (1 Кор. 1:10–12).

Ранее, когда речь шла о Рим. 16:16, мы уже говорили, что такие выражения, как "я Павлов" и "я Аполлосов", указывают на принадлежность. Их буквальный смысл таков: "я принадлежу Павлу", "я принадлежу Аполлосу" и так далее. Павел стыдил тех, кто так определял свою принадлежность: "Разве разделился Христос? Разве Павел распялся за вас? Или во имя Павла вы крестились?" (1 Кор. 1:13). Только Христос был распят за человеческие грехи (1 Кор. 1:23). Уверовавшие крестятся во имя Христа (Деян. 2:38) и поэтому должны носить только Его имя.

Поймите меня правильно. Одного только верного названия недостаточно. Я мог бы написать на своей машине "Мерседес Бенц", но все равно это не будет "Мерседес Бенц".<sup>12</sup> И все же библейское название очень важно. Вспомните, что Петр сказал об имени Христа: "Ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись" (Деян. 4:12). Позже он написал: "А если как христианин, то... прославляй Бога за такую участь" (1 Пет. 4:16). \*

<sup>7</sup>Изучая с людьми Библию, я часто слышу вопросы: "Если в библейские времена была только одна церковь, то откуда взялись все другие церкви?" или "Почему существует так много конфессий?"

Вот самый простой ответ: люди отошли от истины, как и было предсказано (см. Деян. 20:29, 30; 1 Тим. 4:1–3; 2 Тим. 4:1–4).

<sup>2</sup>Как правило, имя собственное начинается с заглавной буквы.

<sup>3</sup>Исключение составляют только те случаи, когда со слова “церковь” начинается новое предложение.

<sup>4</sup>Я не делаю из этого проблемы, потому что ранние манускрипты Нового Завета написаны либо одними заглавными, либо одними строчными буквами.

<sup>5</sup>“Церковь первенцев” – значит “церковь христиан”.

<sup>6</sup>Рим. 16:16 начинается словами: “Приветствуйте друг друга с целованием святым”. В те дни мужчины приветствовали мужчин, как и женщины – женщин, целованием (в некоторых странах этот обычай сохранился до сих пор). Приветствовать друг друга целованием – не заповедь. Главное здесь – слово “святым”. Когда вы тепло приветствуете друг

друга, *делайте это искренне*. В моей стране мы могли бы сказать: “приветствуйте друг друга искренним рукопожатием”.

<sup>7</sup>Слово “святой” по-гречески означает “освященный, очищенный специально для того, чтобы служить Богу”, или, другими словами, “отделенный для Бога”.

<sup>8</sup>“Ученик” может быть последователем *любого* лидера. Последователь это Христа или кого-либо еще, определяется контекстом.

<sup>9</sup>В Новом Завете есть еще одно слово, которое можно рассматривать как обозначение того, кто принадлежит Христу, христианина: “Христов” (1 Кор. 15:23).

<sup>10</sup>Апостол был проповедником, который работал некоторое время в окрестностях Коринфа (в Ахайе) (см. Деян. 18:27, 28).

<sup>11</sup>Кифа – это еще одно имя апостола Петра (Иоан. 1:42).

<sup>12</sup>Мерседес Бенц – это *очень* дорогой автомобиль.

Автор: Дэвид Ронер

Из выпуска: “Спасение: руководство для всех”

© 2001, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается